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«No sOc optimista; la situacio
economica es realment preocupant»

a crisi és més greu del que
sembla?
—«la siuaciy em sembla

que €s realment preocupant.»

—Estem davant d'una Gran De-
pressid mundial i ni ens n"adonem?
O aixd és ser alarmista?

—«En realitat, molts dels indicadors
econbmics sGn pitjors ara que en la
Gran Depressié. El que passa és que
els sistemes de proteccid social que
existeixen ara i que no existien a prin-
cipis del segle XX, fan que la gent ho
noti menys.»

—Es optimista, vosté?

-«No. La resposta a la crisi per part
de la Unié Europea és extraordinaria-
ment insuficient.»

~La culpa és d'un neoliberalisme
excessiu?

—«51. Les politiques neoliberals han
portat a una enorme polaritzacio de la
renda que explica. per una banda, que
les classes populars estan perdent la
capacitat adquisitiva, com a conse-
qiiencia de la reduccid de la massa sa-
larial, la qual cosa les ha forgat a en-
deutar-se profundament. Per altra
banda. els beneficis tan exuberanis
del capital 1 del mén empresarial, aixi
com les rendes superiors, ha portat
uns comportaments especulatius en
cerca dels beneficis rapids que ha de-
terminat la crisi financera.»

—Perilla I'estat del benestar?

—«51. Estem veient que hi ha una
altau ideologica molt forta que vol re-
duir 'estat del benestar, utilitzant la
Crisl com a excusa. s

—Cal reformar el sistema public
de pensions?

—«Now

—Per qué?

—«El sistema de pensions no esta en
perill. Em permeto aconsellar-li que
llegeixi en el meu bloc (www.vnavar-
ro.org) 'article El falso problema de
las pensiones.»

—Perd no creu que tard o d’hora
haurem d’endarrerir la nosira edat
de jubilacié? Ho dic també perqué
quan es va fixar en 65 anys ['espe-
ranca de vida era una altra.

—«No. El que s'ha de fer és flexibi-
litzar voluntiriament 'edat de jubila-
cid. Perd endarrerir 'edat de jubilacié
obligatbriament €s una gran injusticia
perqué la longevitat de la ciutadania
depén de la classe social. Una persona
rica que pertany al decil superior viu
10 anys més que una persena pobra
del decil inferior. Demanar-1i a agques-
tatltima persona que € als 60 anys el
nivell de salut que el ric 1€ als 70
anys, que treballi dos o cinc anys més
per pagar les pensions de les persones
més riques que viuran molts més anys
que ell. és una profunda injusticia.
Llegeixi Iarticle que 1 dic.»

-El govern espanyol esta afron-
tant la crisi de veritat? O és que
tampoc no hi pot fer res? Qué ha de
fer?

—«No. La resposta de I'Estat espa-
nyol ha sigut molt insuficient. L'esti-
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mul economic ha de ser molt més ele-
vat del que s"ha fet.»

—~Serveix de gaire res que em do-
nin un xec de 400 euros?

—«ancamem, {1 (R

—Per qué els estats han de salvar
els banes i no a mi directament?

—«Els estats no tenen per qué salvar
els bancs. El que han de fer és garan-
tir el credit, que €s una cosa diferent.»

—Per tant, no hem de socialitzar
les pérdues perqué ells puguin con-
tinuar tenint beneficis?

—«Ja sap quina és la meva resposta.
Naturalment que no.»

—La congelacio salarial que predi-
ca el govern és una bona solucio?

—«No és una bona solucio, No aju-
da a estimular la despesa.»

~Vol dir que els governs son els
qui s’haurien d’endeutar més per
fer front a la situacié? Més endeuta-
ment en aquest cas seria sindnim
d’inversia?

—«S5i. El déficit de lestat federal
dels Estats Units €z d'un 13%. El de
I'Estat espanyol hauria de ser molt

més elevat del que és.»

~Digui'm dues mesures que el go-
vern hauria de prendre i no esta
prenent.

—«lIn angment molt notable de des-
pesa publica, amb inversions en els
servels piiblics 1 en infraestructures. |
nacionalitzar el crédit.»

—Que li diria a la gent que té entre
40 i 50 anys i s’ha quedat sense fei-
na?

—a«Que voti els partits politics que
sén auténticament reformistes, 1 que
pressionin des del carrer perque els
selis representants responguin a la cri-
Si.w

—La immigracid que tenim és qui
en patira més les conseqiiéncies? En
patirem una fractura social?

—«la classe treballadora sera la que
patira mes. Tant la immigrant com la
no immigrant.»
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